

鲜有人知的么(yāo)姓

□ 晚报记者 朱保彭



么作为姓氏，起源较早，南北朝时的《姓苑》已有记载。么姓未被列入宋版《百家姓》。么姓稀有，许多人因不知道“么”作为姓氏的正确读音，而闹出很多笑话。

1.“么”与“幺”为同一姓氏

在字典里，“么”有很多个读音：me、ma、mó、yāo。“么”作为姓氏才读“么(yāo)”。而不少么姓人把自己的姓氏写作“幺”，并称“么”与“幺”是同一个姓氏。对此，“中国么氏官方QQ群”的群主么传璋作出说明。他认为把“么”当作“幺”是个口误。从他们祖先代代相传的《么氏族谱》来看就应该是“么”，“大多数么姓人在生活中出于方便或者习惯自称‘么’，但身份证等重要证件上还都是

‘么’。证件上显示为‘么’姓的人也有，但是很少。”么传璋认为造成“么、幺”混用现象的主要原因是现行汉语拼音输入法不够完善，“如果输入拼音 yāo，会发现结果只有‘么’没有‘幺’，而‘么’作为姓氏是应该读 yāo。在篆书里‘么’和‘幺’通用，但作为姓氏，应该是‘么’。”大家所熟知的中央歌剧院主要演员，美声女高音歌唱家么红，用的么姓，但归根结底还是与么姓为同一个姓。

2.沈丘初见么姓人

今年28岁的小伙子么佳，身高180厘米，戴着一副眼镜，肩上始终挎着相机。作为沈丘县委宣传部的一名宣传干事，他是个多产的作者，不仅图片拍得漂亮，而且文字功底也很深厚。他不仅是宣传干事，而且还是《新沈丘》的顶梁柱。他为人和善，在同事中有很好的口碑。

“我姓么(yāo)，不是姚文元的‘姚’，是什么的‘么’，读(yāo)。”第一次见到记

者时，这个高大的小伙子显得有些腼腆。他说，这是他从小到大与人初次见面时最常用的一个开场白，虽然有些拗口，但至少能够让人知道自己的姓氏。他说：“我姓么，好多人都没有听说过，现在在沈丘县居住的，除了刚出生的儿子，就只有我了。”许多人对么姓感到陌生，而更多的是对这个姓氏感到好奇。

3.么姓人到沈丘

么佳说，听父亲讲，他们家祖籍在天津。“我爷爷小的时候，社会动荡，爷爷兄弟5人跟着家里的大人逃难。逃难中，爷爷弟弟5人都走散了。”后来，社会稳定，他的爷爷学业有成，成为新中国首批地质学家。因国家建设需要，他的爷爷去了大西北，并在甘肃兰州定居。么佳的父亲

共有兄妹4人，么佳的姑妈嫁到了东北，两个伯伯一个留在兰州，一个去了青岛。么佳的父亲当时作为知青去了武都的农村，那时他的父母相识。么佳的父母结婚后，俩人一起回到么佳母亲的家乡沈丘。



4.因姓氏常与人嬉闹

么佳说起自己的姓氏似乎有讲不完的趣事。他说，从他小的时候，自己的名字就经常被人叫错，“有人叫我么(me)佳，有人叫我‘马’佳，甚至还有叫我‘什’佳的……”他还记得自己第一次因为他的姓氏与小朋友打架的情景。么佳上幼儿园的时候，老师在入园当天点名时，叫错了么佳的名字，将么佳叫成了“马佳”，惹得小朋友们哄堂大笑。下课后，不少小朋友便喊他“马甲”。因此，么佳把一个最爱喊他“马甲”的小朋友拉到秋千

旁打了一架。回想童年，么佳说，这是第一次因他的姓氏被人玩笑而动了粗。

因为姓氏稀有，从小到大，么佳的绰号从来没有缺少过。小学时，班里有几个学生给别人起绰号，他从未被“落下过”。有了之前的经验，中学时，么佳便“先下手为强”，知道别人想给自己有起绰号时，就先给对方起个绰号。这虽然是同学之间的嬉闹，但无形中增加了彼此间的友情。

5.没有老师读对音

上学时，么佳感到最难过的時候就是每学期分班后，老师要点名。当老师念到他的名字时，总会引起同学们哄堂大笑，因为没有一个老师第一次就读对他的名字。令么佳印象最深的是，他初中一年级的一位语文老师，为了不在全班同学面

前因读错他的名字，点名时故意把么佳的名字漏掉，最后老师大声地问：“谁的名字没有点到？”么佳就举手自报家门。么佳说，不知道是该不该庆幸，老师拿花名册点名提问时，他没有一次被点到，同学们因此都会十分羡慕他。

6.他乡偶遇同姓人

么佳从小到大，最大的愿望就是能够遇到一个和他同名同姓的人。不过，从小学到高中，这个愿望都没有实现。么佳只好把愿望改成遇见与他同姓的人。么佳在安徽上大学时，进校的第一天，辅导员问他：“你叫什么，是么(yāo)佳还是么(me)佳？”么佳回答“么(yāo)佳”。不过，老师能问自己“姓么还是么”，这让么佳感到有些意外，他心想“大学老师就是见多识广”。两个月后，辅导员让么佳去她家里一趟，这让么佳心里有些忐忑。

谁知辅导员却给了他一个惊喜，原来辅导员的母亲也姓么，辅导员说，她的母亲从小就告诉她，天下么姓人都是一家，如果以后遇到了，一定要告诉她。之所以在开学时问么佳，就是想确认一下他的姓氏。她的母亲拉着么佳的手，问么佳的祖籍，问他的家里人，问么姓的由来，但么佳没能说出个所以然来。后来，么佳给他的父亲打电话，么佳父亲也登门拜访过辅导员的母亲。

7.沈丘么姓家族添新丁

在沈丘生活了20多年，么佳说，在沈丘120多万人中，只有他和父亲姓么。去年春节前，他的父亲因病去世。县里只剩下他一个人姓么。今年夏天，么佳喜添新丁，这让么佳欣喜万分。但是儿子现在3个多月了，尽管绞尽脑汁，但他还是

没有给儿子想出一个满意的名字。

么佳说，现如今无论走到哪里采访，只要向别人介绍自己，很少有人记不住的。到医院挂号，去银行存款，或办理其他业务，说出自己的名字时，工作人员总会对他的姓氏谈论一番。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188

Email请发至：zkby110@126.com